4-Kanal-Lauflichtschlauch

Lauflicht

Anstevergerdt fir
4-Kanal-Laufichtschisuch

-
j P
) . | & ~. Ausgang
min. Si0p il m:m 1 .

Geschwindigkeit

Insgesamt 100 Lampen (!) in 4 Farben ergeben ein laufendes Licht-
spiel, dessen Geschwindigkeit regelbar ist. Die Lampen befinden
sich in einem ca. 6 m langen, flexiblen, transparenten Schlauch, der
gerade, in Schlangenform oder mit mehreren zusammen verlegt
werden kann. Hierdurch ergibt sich ein faszinierender Effekt fiir Par-
tykeller, Discotheken, Schaufenster usw. Die Laufgeschwindigkeit
ist stufenlos regelbar.

Allgemeines

Mit der in diesem Artikel beschriebenen
Schaltung konnen 4 Lampengruppen in
Form eines Lauflichtes angesteuert wer-
den. Jede Lampengruppe besteht im vor-
liegenden Fall aus 25 Einzellampen, so
dall der Lauflichtschlauch insgesamt 100
Glihlampen beinhaltet, die lediglich iiber
5 Leitungen angesteuert werden.

Bis auf den Netztransformator und den
Sicherungshalter finden sdmtliche Bau-
elemente auf einer einfach zu bestiicken-
den Leiterplatte Platz.

Mit einem Potentiometer kann die Wech-
selgeschwindigkeit, d. h. die Geschwin-
digkeit des Lauflichtes eingestellt werden.

Zur Schaltung

Uber den Netztransformator Tr1 mit
einer Leistung von 24 VA wird die Netz-
wechselspannung von 220V auf 24V
heruntertransformiert.

D1 bis D4 nehmen eine Briickengleich-
richtung vor. Am Platinenanschluflpunkt
oI steht dann eine ungepufferte Versor-
gungsspannung fiir die Glithlampen zur

: i ®
o 5 ca30V ZS
(2.
i H1- H26- | H51- | H76-
N Tof, H25 | Hs0 | H75 | H100
B R2
JELLINT .’/I 3om
sit R1 Rot  |Gelb |Grin |Blau
—0}—-
0,125A
flink mk 02
CONGCORORCC
N[N
4001 | 4001
R& 16
Izg; Ic2
m
ING148
o G = CD4017
r1 g g g
99
I 2V
2LVA 7
e =
b
I
T2 BCE
BDX
s 53 A
D3 | D&
x g
KZX 2 INL14LB BOX53 @)
i RS R7 by 15
. C3 [« /1
4001 o x i == D13N BOX53 >
e | opiopP2 \ha,
B;JV o 1 4x LED, BDX53
=LM358 4oV rot,3mm
220V
’\/ CBE
- eten
Schaltbild des 4-Kanal-Lauflichtschlauches

52

ELV journal 49



rot  gelb grin  blau rot gelb
H1 H26 H51 H76 H2 H27

grin  blau rot
H52i * HIY H3

Konter-Mutter

M :
4

j\ Zuleitung

. 8BS

\
= \ \

ARRAR |

\
g\

)\

B W —

\
i

i

Bild 1: Anschlufischema der Glithlampen

> % < gt
Zugentlastung ~ ™ Lichtschlauch

Schlauchendstiick
Bild 2: Montageskizze des Lauflichtschlauches

Verfiigung mit einem Effektivwert von
24V und einem Spitzenwert von 34V (im
Leerlauf bis zu 40V). Eine Pufferung
tiber einen entsprechend grofien Elko ist
nicht erforderlich, da die Glithlampen
sowohl mit Gleich-, Wechsel- als auch
Mischspannungen gleichermalien versorgt
werden kénnen.

Die Ansteuerelektronik der Schaltung,
die einen wesentlich geringeren Strombe-
darf aufweist, mufl hingegen mit Gleich-
spannung betrieben werden. Hierzu nimmt
D5 eine Entkopplung vor, und der Elko
C 1 die entsprechende Pufferung.
Anschliefend gelangt die Versorgungs-
spannung iiber D6, R1 und R2 auf die
Z-Diode D7 des Typs ZPD 8V2, die
eine Stabilisierung auf 8,2V (£ 0,5V)
vornimmt. C2 dient auch hier zur Puffe-
rung.

Die eben beschriebene Malinahme der
Entkopplung tiiber D5 zwischen der
Hauptbetriebsspannung fiir die Lampen
und der 8,2V Versorgungsspannung fiir
die Elektronik bietet den entscheidenden
Vorteil, daB nur ein kleiner Pufferkon-
densator (C1) zur Siebung erforderlich
ist. Wirde man die Gesamtspannung
glitten, so wire ein zusitzlicher Elko mit
einer Kapazitidt von mindestens 2200 uF/
40V erforderlich, der nun gespart wer-
den kann.

Die Steuerelektronik selbst besteht im
wesentlichen aus einem Oszillator mit
nachgeschaltetem 4stufigen Teiler sowie 4
Schalt-Endstufen.

Der Oszillator ist mit OP 1 und Zusatz-
beschaltung aufgebaut. Die Frequenz
kann mit dem Poti R6 im Bereich von
ca. 1 Hz bis 10 Hz eingestellt werden. Der
Ausgang des Oszillators (Pin7 des OP 1)
steuert den Eingang (Pin 14) des Teilers
IC2. Bei diesem IC des Typs CD4017
handelt es sich um einen Dezimalzdhler
mit 10 getrennten Ausgingen (0 bis 9).
Hiervon werden lediglich die Ausgidnge
0, 1, 2 und 3 zur Ansteuerung der End-
stufentransistoren T2 bis TS5 verwendet
sowie der Ausgang ,4“ zum vorzeitigen
Riicksetzen. Durch letztgenannten An-
schluff (Pin 10) arbeitet die Schaltung als
Teiler durch 4. T2 bis TS5 werden nun
nacheinander fortlaufend angesteuert.

Ein zweiter Operationsverstiarker (OP2)
ist als Komparator geschaltet, mit dessen
Hilfe die Elektronik desaktiviert werden
kann. Befindet sich das Poti R6 am lin-
ken Anschlag (Mittelabgriff befindet sich
am Schaltungspunkt ,c“), so liegt das
Potential des nichtinvertierenden (+) Ein-
gangs (Pin3) des OP2 oberhalb des an
Pin2 anstehenden Potentials, und der
Ausgang des OP2 (Pin1) setzt iitber D9
des IC2 auf ,0“. Zusitzlich wird iiber
R 11 der Transistor T 1 durchgesteuert, so
dafl auch der Ausgang ,0“ desaktiviert
ist. Sdmtliche Lampen sind erloschen.

ELV journal 49

Sobald das Poti R6 etwas aufgedreht
wird, sinkt das Potential an Pin3 unter-
halb des Potentials an Pin2 des OP2 und
der Ausgang (Pin1) wechselt von ,high“
auf ,low*“ (ca. 0V). D9 gibt den Reset-
eingang des IC2 und T1 den Ausgang
,0¢ frei. Die Schaltung beginnt zu arbei-
ten.

Im Takt des mit OP 1 aufgebauten Oszil-
lators werden die Endstufentransistoren
in der Reihenfolge T 5-T4-T 3-T 2 ange-
steuert. Die in Reihe zu den Vorwider-
stinden R 13 bis R 16 geschalteten Leucht-
dioden (D10 bis D 13) signalisieren auf
der Frontplatte die jeweils angesteuerte
Lampengruppe.

Der Einstellbereich des Potentiometers
R6 (Geschwindigkeit des Lauflichtes),
der in der vorliegenden Dimensionie-
rung 1 Hz bis 10 Hz betrédgt, kann nach
oben oder unten verschoben werden, je
nach individuellen Wiinschen. Hierzu ist
lediglich der Widerstand R9 zu vergro-
Bern (max. 470 k) oder zu verkleinern
(min. 10 kQ). Bei kleiner werdendem
Widerstand R 9 erhoht sich die Wechsel-
geschwindigkeit, wihrend bei groflerem
Wert die Lauflichtgeschwindigkeit sinkt.

Zum Nachbau

Anfertigen des Lauflichtschlauches

Die Erstellung des Lauflichtschlauches
selbst ist verhiltnismafBig leicht durchzu-
fiihren, allerdings etwas zeitaufwendig.
Zunichst werden 5 isolierte Kupferdrihte
mit einem Querschnitt von ca. 0,22 mm?
und einer Linge von 6m in 5 verschie-
denen Farben nebeneinander aufgespannt.
Es empfiehlt sich, die Drahte lose mit-
einander zu verflechten, d. h. auf der ge-
samten Lidnge von 6 m ca. 10 x umein-
ander legen. Den 5 farbigen Dréhten
werden nun die Funktionen ,Steuerlei-
tung fur Kanal 1, 2, 3, 4“ sowie ,Masse-
leitung” zugeordnet.

Beginnend mit der Glithlampe H 1 und
endend mit H 100 werden jetzt die 100
Lampen entsprechend der Abbildung 1
angeschlossen. Der Abstand zwischen
einer jeden Lampe soll ca. 6 cm betragen.
Dies bedeutet, da} der Abstand zwischen
2 Lampen einer gleichen Farbe, die an
der selben Steuerleitung angeschlossen
werden, 24 cm betrigt (4 x 6 cm = 24
cm).

Die Glithlampe H 1 wird an die Masselei-
tung und an die Steuerleitung 1 angelo-
tet. In einem Abstand von 6 cm wird die
Lampe H26 ebenfalls an die Masselei-
tung und mit dem zweiten Beinchen jetzt
aber an die Steuerleitung 2 angeschlos-
sen. Es folgt HS51 (Masse- und Steuerlei-
tung 3) sowie H76 (Masse- und Steuer-
leitung 4). Als nidchstes kommt die
Lampe H 2, die nun wieder an die Masse-

leitung sowie an die Steuerleitung 1 anzu-
16ten ist. Der Abstand dieser Lampe zur
ersten (H 1) betrigt 24 cm. Es folgt H27
(Masse und Steuerleitung 2), H 52 (Masse
und Steuerleitung 3) bis hin zu H 100
(Masse und Steuerleitung 4).

ZweckmiBigerweise werden die Lampen
erst zu dem Zeitpunkt eingefirbt, wenn
die mechanischen Arbeiten weitgehend
abgeschlossen sind. Hierdurch vermeidet
man ein unnétiges Strapazieren des Farb-
iiberzuges.

In dem noch aufgespannten Zustand
werden alle Lampen, die an die Steuerlei-
tung 1 angeschlossen sind (H 1 bis H25)
in roten Tauchlack eingetaucht. In glei-
cher Weise verfihrt man mit den Lam-
pen, die von der Steuerleitung 2 betrie-
ben werden (H 26 bis H 50), nur mit dem
Unterschied, daf jetzt fiir den Tauchvor-
gang eine andere Farbe verwendet wird
(z. B. griin).

Nachdem auch die Lampen HS51 bis
H75 (gelb) sowie H76 bis H100 (blau)
eingefirbt wurden, a6t man den Tauch-
lack tiber Nacht aushéarten.

Das Ende der Steuerleitungen wird iso-
liert, wihrend an den Anfang eine 5adri-
ge, flexible isolierte Zuleitung anzulten
ist, deren Lotstellen ebenfalls zu isolieren
sind. Die Linge der Zuleitung kann je
nach individuellem Bedarf zwischen 0,5 m
und mehreren Metern liegen. Je grofer
die Linge, desto hoher sollte der Lei-
tungsquerschnitt sein (typ. 0,22 mm?). An
den Anfang wird ein 5poliger DIN-
Stecker gesetzt, zum Anschlul} an das
Steuergerit.

Zuvor wird die Zuleitung durch ein
Schlauchendstiick mit zentral in der
Mitte darin angeordneter Kabeldurchfiih-
rung mit Zugentlastung und Knickschutz-
tiille gesteckt (Bild 2).

Das Schlauchendstiick wird mit dem
transparenten Schlauch verklebt, nach-
dem die Lichterkette eingezogen wurde.
Hierzu eignet sich PVC-Kleber oder auch
Zwei-Komponenten-Kleber.

Zum Einziehen der Lichterkette in den
Schlauch wird zunidchst ein massiver
Kupfer- bzw. besser Stahldraht durch
den Schlauch geschoben, um daran das
Ende der Lichterkette anzubinden und
langsam in den Schlauch zu ziehen.

Steht kein entsprechender fester Draht
zur Verfiigung, kann auch der Schlauch
senkrecht nach unten hdngend (z. B. vom
Balkon) festgehalten und ein Bindfaden
mit einem kleinen Gewicht hindurch ge-
lassen werden.

Zum Schlufl wird die zweite Seite des
Schlauches mit einem Schlauchendstiick
sowie etwas Klebstoff verschlossen.

53



Aufbau der Schaltung

Bis auf den Netztransformator und den
Sicherungshalter finden sdmtliche Bau-
elemente auf einer einzigen, iibersichtli-
chen Leiterplatte Platz. Hierdurch gestal-
tet sich der Nachbau besonders einfach.

Zunichst werden die niedrigen und an-
schlieBend die hoheren Bauelemente in
gewohnter Weise anhand des Bestiickungs-
planes auf die Platine gesetzt und verl6-
tet. Zu beachten ist hierbei, daBl die 5
Leuchtdioden D6 sowie D10 bis D13
auf der Leiterbahnseite angelotet werden.

Der Abstand zwischen Leuchtdiodenun-
terseite und Platine soll ca. 3 mm betra-
gen. Beim Verloten ist daher Vorsicht ge-
boten, um die Leuchtdioden nicht zu
iiberhitzen (moglichst kurze Lotzeit).

Das Potentiometer R 6 wird ebenfalls auf
der Leiterbahnseite der Platine angesetzt
(iiber Lotstifte).

Der Potentiometerhals bildet die linke
Befestigung der Platine an der Frontplat-
te. Die linke Befestigungsschraube der
Spoligen DIN-Ausgangsbuchse ist etwas
lainger und stellt den 2. Befestigungs-
punkt der Platine dar. Zunichst wird die
Ausgangsbuchse in die Frontplatte ge-
setzt und mit einer Schraube M 3 x 16 mm
(links) und einer zweiten Schraube M 3 x
6 mm sowie jeweils einer Mutter mit der
Frontplatte verschraubt. AnschlieBend
wird auf die lingere der beiden Schrau-
ben eine weitere Mutter aufgesetzt, die

den Abstand zwischen Platine und Front-
platte festlegt (10 mm).

Nachdem die Platine iiber die Schraube
gefithrt wurde, erfolgt die endgiiltige Be-
festigung mit einer weiteren Mutter M 3,
die fest anzuzichen ist.

Das Poti, das die linke Befestigung der
Anordnung bildet, wird zuletzt mit einer
entsprechenden Mutter an der Frontplat-
te festgeschraubt.

Sowohl Potentiometer als auch Aus-
gangsbuchse werden jeweils mit einer Lot-
ose versehen, an die der Schutzleiter der
Netzzuleitung anzul6ten ist. Samtliche von
auflen berithrbaren elektrisch leitenden
Teile miissen mit dem Schutzleiter ver-
bunden werden. Hierzu zihlen auch die
Transformatorbefestigungsschrauben, auf
die wir im folgenden eingehen.

Der Netztransformator wird mit 4 Schrau-
ben M3x40mm, entsprechend der Ab-
bildung mit der Gehiuseunterschale ver-
schraubt. Hierzu werden in den Gehiu-
seboden 4 Bohrungen mit einem Durch-
messer von 3,5mm eingebracht und von
der Unterseite die Schrauben durchge-
steckt. Mit je einer Mutter M 3 werden
die Schrauben an der Gehiuseinnenseite
verschraubt. Als nidchstes wird je eine
weitere Mutter soweit aufgeschraubt, daf3
der anschlieend eingesetzte Transforma-
tor wenige Millimeter Abstand zum Ge-
hiuseboden besitzt. Den Abschluf} bilden
4 Muttern zum Festsetzen des Transfor-
mators. Unter jede dieser Muttern wird

ebenfalls eine Lotose gesetzt, damit auch
hier der Schutzleiter der Netzzuleitung
(gelbgriin) angeldtet werden kann. Zu
beachten ist, daf} alle Trafo-Befestigungs-
schrauben in leitender Verbindung zum
Schutzleiter stehen.

Die 3adrige Netzzuleitung wird durch die
Netzkabeldurchfithrung mit Zugentlastung
und Knickschutzhiille, die sich in der
Gehausertickwand befindet gefithrt. Eine
der beiden spannungfithrenden Adern
wird direkt an einen der beiden primér-
seitigen Transformatoranschliisse gelotet,
wihrend die 2. Ader zunichst iiber den
Einschraub-Sicherungshalter (in der Ge-
héduseriickwand) und von dort erst an
den 2. primirseitigen Trafoanschluf} ge-
langt. Der gelbgriine Schutzleiter wird an
samtliche von auflen berithrbaren elek-
trischen Teile angeschlossen. Jetzt kann
die Zugentlastung festgezogen werden,
und zwar so, dall die Netzzuleitung in-
nerhalb des Gehduses noch etwas Spiel-
raum hat (sie darf nicht unter mechani-
scher Spannung stehen).

Nachdem auch die Sekundirseite des
Transformators (Niederspannung, dicke-
rer Wicklungsdraht) sowie die Ausgangs-
buchse mit der Platine verbunden wurde
(flexible isolierte Leitungen mit einem
Querschnitt von mindestens 0,4 mm?),
kann das Gehduse verschraubt werden.
Zuletzt wird die Sicherung in den auf der
Gehduseriickseite angeordneten Sicherungs-
halter eingesetzt.

Stiickliste: 1N 148 arsls s 2ok s et D8, DY
4-Kanal-Lauflichtschlauch LED, 3 mm, rot D 6, D 10-D 13
Widerstdinde Sonstiges
330G e e s o RAPRIA. “TRIE . orets Tt prim: 220 V/24 VA
15l i v R2,R3,R7,R13-R 16 sek: 24 V/1 A
180050 e S e Sl e RS B o s rt s el ot o8 o T s 0,125 A
T00IEE Y o 4 675 o sl wars R8 R 11,R 12 7 Lotstifte
120 YRR B S arels s s wistame R9 6 m PVC Schlauch
LNVIOY 5t b s B weret ekt s vio ot o R 10 2 Schlauchendkappen
10k, Poti, 6/ mmylin: o oims i’ R 6 1 Kabelzugentlastung
Kondensatoren 100 Glithlampen 28 V/40 mA
1 Spoliger Diodenstecker
o A 1S3 32 m flexible Leitung 0,22 mm?
BE/AONGR S 1o el ok 5 €2 5 .
2 2 m 5adrige Leitung
Halbleiter 30 cm flexible Leitung 0,75 mm?
M BB S oS s veite s ¥ n IC 1 4 Schrauben M 3 x 40
(IR0 Iy R i e v ) IC2 1 Schraube M 3 x 16 N
BOISAEL o3 o uis s wtwne 1 e over Viorie T1 1 Schraube M 3 x 6
BIDX 03 krulniter gt o5 s- ragoraraitas a oo T2-TS 16 Muttern M 3
RIS RIS o Sitla e te @b Yy iie D7 2 Lotdsen 3,2 mm
HINEA QU] s s e B oSl et D1-D5 1 Lotose 10,2 mm

Ansicht des fertig aufgebauten Steuergerites des 4-Kanal-Lauflichtschlauches
mit abg v Gehdauseoberhalbschale

Ansicht der fertig bestiickten Platine

Bestiickungsseite
der Platine

54

ELV journal 49



	Page 1
	Page 2
	Page 3

